

В. С. Игнатюк, студентка факультета электронно-информационных систем
М. Ю. Сливко, студентка факультета электронно-информационных систем
г. Брест, БрГТУ

ТРИ ДЕВУШКИ – ТРИ ГЕРОЯ

«22 сентября 1943 года гауляйтер Беларуси Вильгельм Кубе был убит миной, взорвавшейся в его кровати. Главными участниками операции являлись три советских девушки» [1].

В нашем эссе мы решили вспомнить, как удалось реализовать настолько сложную диверсионную операцию и как 22-летняя минская студентка стала личным врагом фюрера.

В 1936-м Кубе являлся фигурантом ряда скандалов. Так, будто за неисполнение приказа он без суда и следствия приговорил к расстрелу нескольких военных. К тому же Кубе распространял слухи о еврейском происхождении тёщи начальника штаба, заместителя фюрера Мартина Бормана, которые впоследствии не подтвердились, еще Кубе был уличён в коррупции и экономических злоупотреблениях. После этого ему пришлось оставить ряды СС и уйти с административных должностей.

Подпольщики и партизаны давно охотились на Кубе, было несколько безуспешных покушений, за «неуловимость» гауляйтера прозвали «везунчиком». Но везение имеет свойство заканчиваться. Вариантов того, как убить Кубе, было немного. Первый – организовать столкновение машины гауляйтера с грузовиком. Но выяснилось, что Кубе часто меняет автомобили. Второй – отравление. Но и это было чрезмерно рискованно: в семье первыми ели дети.

Особенно удачным в конечном результате оказался дальнейший план – операция «Возмездие». Он разрабатывался разными отрядами белорусских партизан еще с лета 1943-го.

Но Кубе каждый раз каким-то чудом избегал гибели.

22 июля взрыв бомбы в минском театре убил около 70 немецких военных, но не Кубе, который покинул здание буквально за минуту до взрыва.

6 сентября взрыв в офицерской столовой освободил мир от 36 высокопоставленных фашистских военных и чиновников, только не от Кубе, который по личным причинам на банкет не явился, сорвалась и организованная на Кубе дорожная засада.

Очевидно, что следующее покушение должно было быть более точным. Его следует организовать в месте, куда Кубе не сможет не прийти. В его доме.

Партизаны поняли, что покушение должен совершить кто-то из приближенных к гауляйтеру людей. Поиском подходящего человека занялась Надежда Троян (как докатилась до жизни такой).

После наблюдения за резиденцией выяснилось, что единственным человеком из обслуги, кто имеет право выходить в город, является домработница Кубе – Елена Мазаник.

В течение трех недель Троян ежедневно по вечерам виделась с Мазаник и потихоньку располагала девушку к мысли о покушении. Сама Надежда называла эти встречи не вербовкой, а дружескими разговорами.

29-летняя Елена Мазаник работала в доме Вильгельма Кубе горничной. Она приходила по утрам и выполняла работу по дому под руководством супруги Кубе Аниты.

У Елены была сестра Валентина. О ее эвакуации девушка и пыталась договориться, когда с ней на связь вышла сотрудница отряда «Артур» по прозвищу «Канская».

Также как гарантию соблюдения соглашения, Елена попросила о встрече с руководителем Троян. Но встреча не состоялась, и 16 сентября Елена заявила Троян, что отказывается исполнять задание.

Параллельно с Мазаник познакомилась Мария Осипова по прозвищу «Цапля» или «Черная» – связная нескольких партизанских отрядов. Мазаник ставила «Цапле» то же условие: эвакуация ее сестры, семьи сестры и встреча с командиром партизанского отряда.

Встреча состоялась. Правда, на нее в результате отправилась сестра Мазаник Валентина, так как Елена не могла отлучиться из Минска, не вызвав подозрений. Гарантии были получены, операцию по уничтожению палача Беларуси назначили на 22 сентября.

Стремясь справиться со сбившимся дыханием, Елена зашла в дом. Она была на волоске. Ведь в пестром платке, предательски торчавшем из сумки, лежала мина, механизм которой, рассчитанный на 24 часа, Елена и сестра Валентина запустили прошлой ночью.

Во время переговоров с партизанами Мазаник вмиг отказалась от идеи подсунуть Кубе яд, очень это было ненадежно: первыми в семье Кубе ели дети, они могли стать жертвами отравления.

Правда, яд у Мазаник тоже был. Но для себя, если ее раскроют.

В 10 часов утра старшие дети Кубе ушли в школу, вскоре на службу отправился и сам палач. Мазаник приступила к своим обычным обязанностям. Никто не обращает внимания на горничную, что бродит по дому. Никто не видит, как горничная заходит в комнату хозяина на втором этаже. Никто не знает, что горничная, вытащив из-под фартука некий предмет, подкладывает его под матрас...

Тем временем сестра Елены Валентина и ее семья уже направлялись к отряду партизан под Минском. Туда же поспешила и сама Мазаник.

Механизм не подвел: мина сработала точно в 00. Вильгельм Кубе вернулся домой каких-то 20 минут назад и сразу прилег на кровать. Он был изорван на части.

Несмотря на то, что Кубе не пользовался симпатией в родной НСДАП (известно, что Гиммлер, узнав о гибели гауляйтера, сказал: «Это счастье для отечества»), в качестве карательной меры за убийство высокопоставленного фашиста в тот же день были расстреляны 300 заключенных минской тюрьмы. На следующий после покушения день в Минске начались массовые задержания всех девушек и женщин, которых привозили в СД.

Надежда Троян разузнала о покушении, когда везла бомбу для Мазаник на велосипеде. Только чудом девушке удалось обойти блокпосты и уйти к партизанам.

Очень быстро Надежду Троян, Марию Осипову и Елену Мазаник перебро- сили самолетом в Москву, где осенью им присвоили звание Героя Советского Союза, а в Германии объявили личными врагами Рейха.

По словам Александра Колпакиди, операция по ликвидации была сплани- рована и реализована блестяще.

«Нужно было показать, что мы можем ликвидировать нацистских руково- дителей, и это показали. Это воодушевило людей. Что касается идущих сегодня разговоров, то журналистам часто хочется создать сенсацию. Да, у Кубе был конфликт, но только не с гестапо, а с СС. Не стоит делать далеко идущие выво- ды из разгильдяйства его охраны. Кубе был влиятельной личностью. Однако, во-первых, на оккупированных территориях был ликвидирован целый ряд рав- нозначных ему фигур, а во-вторых, если бы руководство СС действительно хо- тело его убрать, то его влияние всё же было не так велико, чтобы его банально не отозвали в Берлин» [1], – подытожил эксперт.

Надежда Троян, Елена Мазаник и Мария Осипова – эти три отважные де- вушки оставили глубокий след в белорусской истории. Они смогли исполнить то, чего не добились сотни людей до них.

Убийство Кубе подарило надежду на сражение множеству людей. Это бы- ло больше, чем просто успешная спецоперация. С помощью смекалки и холод- ного расчёта героини отстаивали свои идеалы и показали значимость несломлен- ного духа.

Список источников и литературы

1. Князев, С. Убийство гауляйтера: как советские партизаны ликвидировали нацистского генерального комиссара Вильгельма Кубе [Электронный ресурс] / С. Князев // RT: на русском. – Режим доступа: <https://russian.rt.com/science/article/556955-istoriya-voina-kube-ubiistvo>. – Дата доступа: 27.03.2023.

2. Млечин, Л. Нож в спину. Из жизни пособников и предателей [Электронный ресурс] / Л. Млечин // LoveRead.me: электронная библиотека. – Режим доступа: http://loveread.me/read_book.php?id=79452&p=72. – Дата доступа: 27.03.2023.

3. Рафштайн, М. Операция «Возмездие»: как три женщины убили палача Белоруссии Вильгельма Кубе [Электронный ресурс] / М. Рафштайн // МАХИМ.– Режим доступа: https://www.maximonline.ru/longreads/_article/operaciya-vozmezdie-kak-tri-zhenshiny-ubili-palacha-belorussii-vilgelma-kube/. – Дата доступа: 27.03.2023.

4. Убить Кубе, или Как стать личным врагом Гитлера в 22 года [Электрон- ный ресурс] // Sputnik Беларусь. – Режим доступа: <https://sputnik.by/20211024/ubit-kube-ili-kak-stat-lichnym-vragom-gitlera-v-22-goda-1057360839.html>. – Дата доступа: 27.03.2023.